Legnica, 23 sierpnia 2018 r.

OK.1711.5.2018.XIV
Pani 

Ewa Błach

Dyrektor

Szkoły Podstawowej Nr 16

w Legnicy
Informuję, że dniach od 21 do 29 czerwca 2018 r. została przeprowadzona kontrola w Szkole Podstawowej Nr 16 w Legnicy przy ul. Tatrzańskiej 9 w zakresie prawidłowości wydatkowania środków finansowych  w 2017 r. 

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym w dniu 16 lipca 2018 r. 


Wydatki jednostki za 2017 r. stanowiły kwotę 3 781 001,51 zł, w tym: dział 801 „Oświata i wychowanie”, rozdziały: 80101 „Szkoły podstawowe” – 3 497 247,67 zł, 80146 „Dokształcanie i doskonalenie nauczycieli” – 15 035,00 zł i 80195 „Pozostała działalność” – 20 525,00 zł oraz dział 854 „Edukacyjna opieka wychowawcza”, rozdziały: 85401 „Świetlice szkolne” – 246 437,84 zł i 85495 „Pozostała działalność” – 1 756,00 zł.  


Kontroli poddano wybrane wydatki ujęte w  §4210 „Zakup materiałów i wyposażenia”, §4270 „Zakup usług remontowych” oraz §4300 „Zakup usług pozostałych”. Ustalono, że wydatki poddane kontroli zostały dokonane zgodnie z zasadami gospodarowania środkami publicznymi określonymi art. 44 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych, tj. w wysokościach ustalonych planem finansowym jednostki, w sposób  celowy, oszczędny i terminowy.

W wyniku analizy sprawozdań budżetowych stwierdzono następujące nieprawidłowości i uchybienia:

1. W sprawozdaniu Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych samorządowej jednostki budżetowej za 2017 r., wykazano kwoty zobowiązań w §4110 Składki na ubezpieczenia społeczne,  niezgodnie z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej. Wykazane w sprawozdaniu zobowiązania w kwocie 55 546,67 zł, były wyższe o 46,76 zł od danych w ewidencji (55 499,91 zł). 

      Było to niezgodne z § 9 ust. 2, obowiązującego wówczas rozporządzenia Ministra Finansów z 16 stycznia 2014 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. 2016.1015 t.j.). 

2. Dowodem księgowym nr Bud-000640-17, ujmującym operacje na rachunku bankowym (WB 196) wprowadzono zapis na kontach: 405/229-2, nie mający podstaw w danym dowodzie źródłowym, którym skorygowano zobowiązania wobec ZUS o 23,38 zł.

Było to niezgodne z art. 20 ust. 2 i 3 ustawy o rachunkowości, zgodnie z którym podstawą zapisów w księgach rachunkowych są dowody księgowe stwierdzające dokonanie operacji gospodarczej, zwane "dowodami źródłowymi".
3. Zobowiązania wobec ZUS z tytułu wynagrodzeń za XII.2017 r. w kwocie 79 989,79 zł zostały uregulowane (5.01.2018 r.) w kwocie 80 145,13 zł, tj. wyższej o 155,34 zł. Ustalono, że ww. kwotę zobowiązań uregulowano 27.12.2017 r. (przed terminem płatności) i ponownie 5.01.2018 r. Powyższą niezgodność wyeliminowano 5.03.2018 r. poprzez pomniejszenie należnych składek za II.2018 r.

4. Zobowiązania z tytułu wynagrodzeń wykazane w ewidencji księgowej na koniec 2017 r. w kwocie 176 084,73 zł zapłacono w kwocie 175 917,17 zł, tj. niższej o 167,56 zł. Z ustaleń kontroli wynika, że powyższa kwota dotyczy podwójnego ujęcia zasiłku chorobowego nauczyciela za X.2017 r., tj. na liście zasadniczej jako wynagrodzenie chorobowe w kwocie 167,56 zł  i jako zasiłek chorobowy  w kwocie 167,56 zł. 

      Korekta tych zapisów w czasie kontroli została sporządzona niezgodnie z art. 25 ust.1 pkt 2 ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości,  poprzez ujęcie kwoty 167,56 zł po stronie Wn konta 231 ze znakiem „plus” i po stronie Wn konta 404 ze znakiem „minus”. Natomiast, zgodnie z powołanym przepisem, „stwierdzone błędy w zapisach poprawia się przez wprowadzenie do ksiąg rachunkowych dowodu zawierającego korekty błędnych zapisów, dokonywane tylko zapisami dodatnimi albo tylko ujemnymi";
5. Kontrola realizacji należnych zobowiązań za 2017 r. dodatkowo wykazała błędną klasyfikację wydatku w kwocie 1 083,05 zł z tytułu ekwiwalentu za urlop, ujętego nieprawidłowo w §4040 zamiast w §4010. W czasie kontroli skorygowano tę nieprawidłowość. 

6. Jednocześnie stwierdzono, że ekwiwalent za urlop został błędnie zaksięgowany na koncie 240 „Pozostałe rozrachunki”, zamiast na koncie 231 „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń”, przeznaczonym do ewidencji wynagrodzeń, w tym będącego składnikiem 
7. Ponadto stwierdzono, że część dodatkowego wynagrodzenia rocznego w  kwocie 1 514,41 zł została naliczona w rozdziale 80103 „Oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych” który, jak wynika z wyjaśnień, nie funkcjonuje w szkole od 2015 r. Ewidencji tego wynagrodzenia dokonano w planowanym rozdziale 80101 „Szkoły podstawowe”. Oznacza to jednak brak zgodności pomiędzy dowodem księgowym, a ewidencją i bezwzględnie wymaga wyeliminowania;
8. W pasywach bilansu na dzień 31.12.2017 r. wykazano zobowiązania na koncie 231 „Rozrachunki z pracownikami” w kwocie 176 084,73 zł, jako per saldo.

      Powyższe stanowiło naruszenie zasad prowadzenia kont rozrachunkowych określonych w załączniku Nr 3 do obowiązującego wówczas rozporządzenia Ministra Finansów z 5 lipca 2010 r. w sprawie  zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. 2017, poz. 760), zgodnie z którym - saldo Wn tego konta oznacza stan należności, a saldo Ma - stan zobowiązań z tytułu wynagrodzeń. 

Mając powyższe na uwadze wnoszę o realizację następujących zaleceń:

1) Przestrzegać przepisu określonego art. 9 pkt 2 rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z 9 stycznia 2018 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz.U.2018, poz.109), który stanowi, że w sprawozdaniu należy wykazywać kwoty zgodne z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej.

2) Ewidencję księgową prowadzić zgodnie z art. 20 ust. 2 i 3 ustawy o rachunkowości,  który stanowi, że podstawą zapisów w księgach rachunkowych są dowody księgowe stwierdzające dokonanie operacji gospodarczej, zwane "dowodami źródłowymi".

3) Przed sporządzeniem sprawozdań budżetowych dokonywać sprawdzenia ksiąg rachunkowych z dokumentami, a w razie wystąpienia błędów – dokonywać ich poprawy na podstawie prawidłowo sporządzonych korekt zgodnie z  art. 25 ust.1 pkt 2 ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U.2016.1047 j.t. ze zm.).

4) Ekwiwalent za urlop, jako składnik wynagrodzenia księgować na koncie 231 „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń” zgodnie z opisem tego konta w załączniku nr 3 do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 13 lipca 2017 r. w sprawie  rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskie (Dz.U. 2017, poz.1911) i  kwalifikować do  §4010 „Wynagrodzenia osobowe pracowników” zgodnie z opisem  w załączniku nr 4 do rozporządzenia Ministra Finansów z 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (j.t. Dz. U. z 2014 r. poz. 1053 ze zm.).
5) Wyeliminować błędy w naliczaniu wynagrodzeń w systemie płacowym polegające na wykazywaniu wynagrodzeń, w rozdziałach niefunkcjonujących w szkole.

6) Przestrzegać zasad określonych w opisie konta 231-Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń, zgodnie z którymi saldo Wn tego konta  oznacza stan należności a saldo Ma - stan zobowiązań z tytułu wynagrodzeń.

7) Zwiększyć kontrolę w celu zapewnienia prawidłowego prowadzenia ewidencji księgowej i sprawozdawczości finansowej.

Pisemną informację o sposobie realizacji zaleceń lub o działaniach podjętych w celu ich realizacji bądź o przyczynach nie podjęcia takich działań należy przedłożyć Prezydentowi Miasta Legnicy w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego zawiadomienia.                                                                          

                                                                                          Z up. Prezydenta Miasta








          Jadwiga Zienkiewicz

                                                                                            (Zastępca Prezydenta)                                                                        
Otrzymują:
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